

# Постановленія и распоряженія правительства.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ МОСКОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Содержаніе: Высочайшее повелѣніе. *Епархіальныя распоряженія и извѣстія.* Отзывы духовенства о проектѣ устава эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи. Объявленіе.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу синодальнаго оберъ-прокурора опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 5-го (19-го) февраля сего года, 3 апрѣля сего же года, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Сомнѣнія и вопросы, которые могутъ возникнуть при дальнѣйшемъ примѣненіи уставовъ духовно-учебныхъ заведеній, предоставить на будущее время разъяснять синодальному оберъ-прокурору, по заключеніямъ учебнаго комитета, во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда возникшій вопросъ точно и опредѣлительно разрѣшается уставами или постановленіями святѣйшаго Синода, вошедшими въ отпечатанный нынѣ и разосланный для руководства по духовно-учебному вѣдомству сборникъ оныхъ за 1867—1874 гг.; на обсужденіе же и утвержденіе Синода вносить журналы учебнаго комитета лишь по тѣмъ вопросамъ, для разрѣшенія коихъ требуются поясненіе, дополненіе или измѣненіе содержащихся въ семъ сборникѣ постановленій. 2) Такимъ же порядкомъ, т. е. непосредственными распоряженіями синодальнаго оберъ-прокурора, по утвержденнымъ имъ жуналамъ учебнаго комитета, приводить въ исполненіе заключеніе комитета по отчетамъ членовъ онаго о ревизіяхъ духовно-учебныхъ заведеній, и по всѣмъ замѣченнымъ ревизорами уклоненіямъ отъ уставовъ и синодальныхъ постановленій, точно и опредѣлительно разъясненнымъ въ сборникѣ, дѣлать распоряженія безъ особыхъ каждый разъ разрѣшеній святѣйшаго Синода, которому за симъ должны быть предлагаемы изъ сказанныхъ отчетовъ только общія свѣдѣнія о состояніи обревизованныхъ семинарій и училищъ, а также всѣ обстоятельства и вопросы, которые по своей важности требуютъ разсмотрѣнія и распоряженія святѣйшаго Синода.

### Отзывы духовенства на проектъ эмеритальной кассы московской епархіи.

Купавенскій десятокъ, Богородскаго уѣзда, почтивъ насъ избраніемъ въ депутаты на епархіальный съѣздъ 1874 года, вмѣстѣ съ этимъ поручилъ намъ высказаться и о проектѣ эмеритальной кассы московской епархіи отъ лица всего десятка.

Съ благодарностію относясь къ довѣрію нашихъ избирателей, мы рѣшаемся послать настоящее заявленіе

и увѣрены, что оно прочтется комитетомъ и, быть можетъ, примется имъ во вниманіе.

Не такъ еще давно духовенство, хотя не получало никакихъ пенсій; но за то не знало и никакихъ взносов. Починъ сдѣланъ съ общеобязательнаго взноса отъ священнослужителей для воспособленія православному духовенству. Съ преобразованіемъ училищъ взносы потребовались уже со всѣхъ лицъ причта и въ послѣднее время возрасли значительно. Понятно послѣ этого, что всякая мѣра, будь она и чрезвычайно благодѣтельна, но требующая личныхъ взносовъ причта, производитъ непріятное впечатлѣніе на него. Къ числу такихъ, къ сожалѣнію, принадлежитъ и эмеритальная касса, въ томъ видѣ, какъ она проектирована комитетомъ. Меньшая братія—причетники, составляющая все-таки большинство, сравнительно, непріязненно смотрятъ на кассу, страшась общеобязательныхъ взносовъ, не смотря на ничтожность ихъ, и упуская изъ виду выгоды даруемая эмеритурой. Не симпатично относятся къ проекту и многіе изъ настоятелей, къ каковымъ принадлежимъ и мы съ избирателями, хотя и по совершенно инымъ причинамъ. Не взносовъ жаль намъ, будь они и много больше проектируемыхъ; но жаль, что они назначаются проектомъ людямъ недостаточнымъ; не обѣщая ничего людямъ поставленнымъ въ необходимость не участвовать въ кассѣ свободными взносами,—и очень мало участвующимъ въ послѣднихъ разрядахъ. По проекту вносить долженъ каждый; но получать будетъ не только не каждый, а и никто, если онъ при общеобязательномъ взносѣ, не участвуетъ въ кассѣ еще добровольнымъ взносомъ. Если бы касса имѣла въ виду доставлять какія либо выгоды общеобязательнымъ плательщикамъ, или ихъ семействамъ: мы рады были бы вносить втрое. Если бы даже она и не доставляла личныхъ выгодъ, но имѣла бы благотворительный характеръ; то и тогда безъ непріятности мы отдали бы наши взносы. Но такъ какъ по проекту львиная доля процентовъ достается тѣмъ, которые болѣе вносятъ и которые имѣютъ, стало быть, большую достаточность; то касса и не пользуется популярностью среди меньшихъ братій, которые сами алчутъ и жаждутъ вспоможеній, если не для себя, то для семействъ своихъ, въ

случаѣ несчастія. Мы не видимъ надобности дѣлать вспоможенія людямъ, владѣющимъ гораздо большими средствами, нежели мы. Если нужно, мы внесемъ нашу трудовую копѣйку и урѣжемъ у вѣранныхъ намъ церковей и безъ того очень скромные доходы, только на дѣла благотворенія. Да и незабвенное имя доблестнѣйшаго архипастыря будетъ гораздо болѣе почетно, если капиталъ, собранный въ честь его, будетъ расходовать свои проценты только на истинно нуждающихся. Основываясь на этихъ соображеніяхъ, мы думаемъ, что слѣдовало бы отдѣлить проценты съ капитала, общеобязательные взносы съ духовенства, проценты съ церковныхъ доходовъ и другія пожертвованія отъ чистой прибыли съ капиталовъ, составленныхъ изъ взносовъ свободныхъ участниковъ; — и первыя расчитать не на рубль, а на лицо по новому штату, если онъ составленъ, наличныхъ причтовъ епархіи, предоставивъ свободнымъ участникамъ пользоваться прибылью съ ихъ взносовъ съ прибавленіемъ извѣстной доли, слѣдуемой имъ изъ указанныхъ источниковъ. Правда, что при такомъ положеніи дѣла, крупные вкладчики будутъ рѣдкость; но это нисколько не повредитъ дѣлу. Въ нихъ нѣтъ и надобности большой. Можно привлечь капиталы инымъ путемъ, каковой будетъ указанъ ниже. Что же касается до раздѣла; то для него можно было бы принять одно изъ слѣдующихъ основаній. Или лѣта службы, безразлично для всѣхъ лицъ причта; или сдѣлать различіе по степени образованія, безъ различія сана; или же принять во вниманіе и то и другое съ отличіемъ и сана. Не надо дѣлать только очень рѣзкихъ различій въ виду того, что по новому штату предполагаются всѣ члены причта люди образованные; а если бы и не такъ; то вѣдь всѣмъ нужно питаться. Вотъ, по мнѣнію десятка, что было бы выгодно для духовенства, и что заставило бы его полюбить кассу. Но еще болѣе касса возвысилась бы въ глазахъ духовенства, и даже привлекла бы всѣхъ крупныхъ вкладчиковъ, если бы оставаясь эмеритальной, она явилась бы и кассою самопомощи. Проектъ исчисляетъ 4% на капиталъ; но можно съ увѣренностію исчислять 6%, если бы эмеритальная касса занялась бы ссудою. Для этого и немного нужно бы измѣненій въ проектѣ. Онъ говоритъ уже о ссудѣ.

102 и 103 статьи касаются этихъ операцій. Только эти статьи представляютъ много излишнихъ затрудненій для ссудополучателя. Во первыхъ, проектъ касается ссудныхъ операцій, какъ будто мимоходомъ, не хотя. „Для увеличенія доходовъ кассы въ случаѣ пониженія процентовъ по банковымъ билетамъ касса намѣрена выдавать ссуду“. По нашему же мнѣнію весь запасный капиталъ, означенный въ 27 ст. проекта, а также суммы, означенныя въ 13, 24 и 34 ст., должны быть составлены изъ банковыхъ билетовъ<sup>1)</sup>

на годовой срокъ и имѣть назначеніе для производства ссуды, какъ кратковременной такъ и долгосрочной подъ залогъ строеній и земель. Впрочемъ земли церковныя по закону заложить нельзя; стало быть залоговыми единицами могутъ быть только строенія. Эти операціи принесутъ и кассѣ и духовенству чрезвычайно много выгодъ. Кому не извѣстно, что у большей части духовенства, въ особенности сельскаго, все состояніе заключается въ домѣ и хозяйственныхъ строеніяхъ, находящихся на церковной землѣ. Ссудъ подъ эти строенія ни одно банковое учрежденіе не даетъ, какъ справедливо замѣчаетъ и проектъ, а заняты въ частныхъ рукахъ значить платить *minimum* 12%. А между тѣмъ духовенство весьма часто нуждается въ деньгахъ, напр. при устройствѣ дѣтей, при переходѣ на другое мѣсто. Можно судить какую бы громадную пользу оказала бы касса несостоятельному духовенству помощію, во время предложенною. Только для этого нужно, чтобы касса принимала въ залогъ всякое строеніе на церковной землѣ, а не одни только приносящіе значительный доходъ, какъ сказано въ 102 ст. проекта. Напротивъ первымъ, т. е. строеніямъ, не приносящимъ дохода, должно быть даваемо преимущество предъ послѣдними. Что приноситъ доходъ, то вездѣ и всегда найдеть помѣщеніе; тогда какъ строеніе сельскаго духовенства рѣшительно негдѣ помѣститъ подъ залогъ. Скажутъ: чѣмъ гарантируется исправный платежъ кассѣ? А именно самымъ строеніемъ. По проекту допускается принимать строенія, приносящія доходъ въ двухъ третяхъ стоимости ихъ по застрахованію или оцѣнкѣ; возьмите въ залогъ бездоходное строеніе въ половинной стоимости, возьмите поручительство для  $\frac{2}{3}$  стоимости, и повѣрьте, что никому не захочется уступить вещь за полцѣны, какава бы крайность ни была. Вѣдь эта вещь — все его достояніе, вѣдь надо же ему и жить гдѣнибудь! Отъ продажи или передачи дома въ другія руки и отъ всякихъ другихъ коммерческихъ комбинацій кассу сохранить закладная и епархіальное начальство. Въ случаѣ какихъ либо сомнѣній правленіе можетъ обязать ссудополучателя уплачивать изъ доходовъ; если продажа дома или, при долгосрочномъ займѣ, аренда, не дастъ той суммы, какава должна поступить въ кассу. При такихъ обезпеченіяхъ, требованіяхъ и условіяхъ убытки не мыслимы. Примите въ расчетъ, что только въ очень состоятельныхъ приходахъ дома могутъ быть цѣнны въ 2000; въ большинствѣ же приходовъ цѣнность ихъ, особенно при строгости страховыхъ обеществъ, далеко ниже 1000 рублей. Стало быть ссуда, производимая въ половинную стоимость, будетъ самая большая въ 1000 руб. При долгосрочномъ займѣ ежегодные взносы должны быть такъ малы, что аренда при неисправности должника, что тоже трудно предположить, принимая во вниманіе необременительность взносовъ,

<sup>1)</sup> Билеты по цѣнности не должны быть выше 200 рублей; такъ какъ это будетъ облегчать расчеты правленія съ ссудополуча-

телями; если будутъ признаны возможными тѣ основанія для ссуды, которыя будутъ изложены ниже.

всегда покроетъ ежегодный взносъ и издержки на страхование; а краткосрочный займъ, при таковой же неисправности, правленіе кассы, безъ убытка для себя и съ большимъ облегченіемъ для должника, всегда можетъ обратить въ долгосрочный. Такимъ образомъ, обезпечивая себѣ хорошіе проценты, касса будетъ служить духовенству, какъ штатному, такъ и заштатному, неисчерпаемымъ источникомъ благосостоянія. Въ особенности громадное облегченіе можетъ дать касса духовенству при переходахъ на другое мѣсто и при поступленіи на мѣсто молодыхъ людей въ настоящее трудное время. Чистыхъ денегъ, нужныхъ для покупки дома, у рѣдкихъ найдется достаточное количество. Съ переводомъ же долга всегда можно придти къ безубыточному для обѣихъ сторонъ соглашенію при покупкѣ дома.

Что же касается интересовъ кассы при выдачѣ ссудъ; то пусть она производитъ ихъ годовыми билетами какого либо банковаго учрежденія и взимаетъ отъ 6 до 8 процентовъ годовыхъ. Именной годовой билетъ правленія кассы обращаетъ чрезъ бланковую надпись въ безыменный, или переводитъ по желанію на имя ссудополучателя, учитывая проценты за мѣсяць впередъ. Равнымъ образомъ она и получать должна такими же билетами съ учетомъ процентовъ за мѣсяць назадъ. Такую операцію можно назвать облигаціонною, и излишекъ, получаемый отъ нея, всегда вознаграждаетъ большую половину, если не всѣ, расходовъ на наемъ бухгалтера конторщиковъ и на содержаніе постоянныхъ членовъ правленія. При этомъ касса никогда не потеряетъ. Ей нѣтъ надобности держать суммы на текущемъ счету и получать меньшія проценты; а получатель не Богъ вѣсть какой убытокъ понесетъ, если потеряетъ при размѣнѣ билета на деньги 1% или 2% разницы единовременно. Случатся въ кассѣ наличныя деньги, и она можетъ предложить свое пособіе ссудополучателю при размѣнѣ; не случатся—касса должна имѣть печатныя наставленія о размѣнѣ билетомъ съ указаніемъ мѣстъ выгоднѣйшаго размѣна. Не слѣдуетъ только правленію имѣть билеты крупнѣе 200 рублей въ виду мелкихъ ссудъ отъ 100 до 300 и выше рублей. Выгода такой операціи очевидна. Но кромѣ этого касса могла бы заработать и отъ пріема сбереженій, давая вкладчикамъ отъ 5 до 6% годовыхъ и принимая вклады по мѣрѣ требованія ссудъ. Не слѣдуетъ только принимать безрочныхъ вкладовъ или на текущій счетъ, какъ усложняющихъ банковыя операціи. Пріемъ сбереженій и вкладовъ принесъ бы очень много выгодъ. И полпроцента чистой прибыли отъ этой операціи составило бы значительную сумму, особенно если бы дозволено было помѣщать въ кассу излишекъ церковныхъ доходовъ, который въ настоящее время помѣщается въ рекомендованныхъ епархіальнымъ начальствомъ банковыхъ учрежденіяхъ. Прибыль эта значительно усилила бы эмеритурю и дала бы возможность болѣе благотворить. Наконецъ, означенная операція расширила бы кругъ дѣйствія правленія до такой степени, что невозможное теперь стало

бы возможнымъ и легкоисполнимымъ.... Но объ этомъ рѣчь впереди. Все сказанное относится до духовенства и его личнаго имѣнія. И потому слѣдуетъ какъ можно болѣе упростить сношенія его съ правленіемъ кассы. Правленіе должно быть уполномочено съѣздомъ и начальствомъ производить всевозможныя ссуды духовенству и особенно сельскому, какъ безпомощному. Духовенство, какъ собственникъ, входитъ само, безъ всякаго разрѣшенія епархіальнаго начальства въ сношеніе съ правленіемъ. Оно представляетъ документы—купчую запись, или поступное письмо, или удостовѣреніе благочиннаго—вообще какой либо документъ о принадлежности дома, страховой полисъ, планъ и фасадъ строеній. Правленіе разсматриваетъ, и если находитъ сомнѣніе, требуетъ новые документы, производитъ переоцѣнку дома въ случаѣ надобности, и затѣмъ, когда ссуда состоится, совершаетъ закладную и увѣдомляетъ уже начальство.

Иное дѣло заемъ церковный. Здѣсь все изложенное въ 102 и 103 ст. проекта должно быть непремѣнно соблюдено, да иначе и быть не можетъ. Если израсходовать 100 рублей единовременно готовыхъ денегъ церковныхъ нельзя безъ разрѣшенія начальства; то тѣмъ болѣе заключить заемъ. Да и мало случаевъ предвидится такихъ, въ которыхъ бы церковь могла позаимствовать изъ кассы. Есть правда одно дѣло, дѣло вопіющее, дѣло неотложное, которому касса могла бы много пособить и на которое мы намекали выше, называя его невозможнымъ. Это пріобрѣтеніе церковію помѣщеній для причта. Правительство признало необходимость этого. Милосердый архипастырь нашъ—все видѣвшій, все испытавшій, оказалъ помощь и во многихъ приходяхъ Москвы помѣщенія для причта имѣются церковныя. Но что возможно для Москвы; то не мыслимо для селъ. Тамъ домъ самъ себя окупаетъ, чего нельзя ожидать здѣсь. И поэтому въ селлахъ пріобрѣтеніе домовъ ожидается отъ прихожанъ. Правда, и теперь еще между послѣдними есть благотворительныя личности, которыя и надѣлали много добра и могутъ сдѣлать его еще много. Но эти личности стали такъ рѣдки, какъ оазисы въ пустынѣ. Поэтому ждать отъ прихожанъ пріобрѣтенія помѣщенія для причта, особенно въ селлахъ, гдѣ сами прихожане-то требуютъ вспоможеній,—дѣло почти невозможное. А между тѣмъ нигдѣ, кажется, такъ не необходимо имѣть церковныя помѣщенія для причта, какъ именно въ селлахъ. Если можно возвысить положеніе сельскаго духовенства, улучшить матеріальный бытъ его, такъ это главнымъ образомъ дать ему даровое помѣщеніе. Выше сказано, что все состояніе духовенства состоитъ по преимуществу въ домахъ. Тѣ деньги, которыя скоплены тяжелымъ трудомъ, или получены отъ родителей женами молодыхъ священнослужителей, идутъ на покупку этихъ домовъ. Эти дома, не доставляя никакихъ доходовъ, не даютъ владѣльцамъ даже кредита. Они только требуютъ ежегоднаго ремонта, какъ деревянныя, и возвышенныхъ расходовъ на застрахованіе.

Стало быть деньги, потраченные на покупку ихъ—мертвый капиталъ, и домовладѣльцы платятъ себѣ за квартиру тѣми процентами, какіе далъ имъ потраченный капиталъ, равно какъ и тѣми деньгами, которыя идутъ на ремонтъ дома и на страхованіе его. Принимая въ расчетъ, что дома у сельскихъ причтовъ деревянные и потому годъ отъ году теряющіе свою цѣнность, выводимъ заключеніе, что заплатившій напр. за домъ 1000 рублей, тратящій на ремонтъ и страхованіе среднимъ числомъ 60 рублей и теряющій ежегодно въ цѣнности дома минимумъ 25 рублей платитъ себѣ за квартиру 135 рублей, считая въ томъ числѣ и % съ затраченного капитала. Сумма, нерѣдко составляющая половину, и въ большинствѣ приходоу треть содержанія, получаемого отъ прихода священникомъ. И вотъ изъ такого-то тяжелого положенія могъ бы выручить сельское духовенство долгосрочный займъ. Существой онъ, будь доступенъ для церквей—и невозможное стало бы возможнымъ. Взносы въ 100, 200, и даже 300 рублей—треть отъ церкви за то, что зданія будутъ принадлежать ей; треть отъ прихожанъ—за послугу причта; треть отъ земства—за обязательное обученіе причтомъ, что нужно вмѣнить послѣднему въ обязанность,—никого не обременяя, дали бы церкви собственность даже каменную, тысячъ въ 6, при сорокапятилѣтнемъ займѣ. Много бы переплатилось процентовъ; но за то имѣлось бы помѣщеніе въ скоромъ времени, соблюдена бы была справедливость въ размѣщеніи расходовъ не на однихъ теперешнихъ прихожанъ и духовенство было бы удовлетворено въ самыхъ насущныхъ потребностяхъ. Не поможетъ ли касса осуществиться и этимъ радужнымъ мечтамъ?!....

Депутатъ купавенскаго десятка, Богородскаго уѣзда, на епархіяльный съѣздъ 1874 года Богородицерождественской, въ селѣ Анискинѣ, церкви священникъ Симеонъ Петровъ Архаровъ, 1875 года, марта 5 дня.

**Продаются у автора и въ складахъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, въ Москвѣ, книги**

ОТПЕЧАТАННЫЯ

Законоучителемъ четвертой прогимназіи М. Н. Пров. и Пиротехн. Артил. Училища, священникомъ Спасобочаринской Тихвинской церкви (въ Спб., на Выб. стор., близъ Литейнаго моста).

**Василіемъ Михайловскимъ.**

1. Объясненіе апостольскихъ чтеній на литургіи во всѣ воскресные дни года, съ прилож. Вып. 2-й Воскр. Листковъ. 581 стр. IV. Спб. 1874 г. 1 р. 50 к. безъ пер., а съ пер. 1 р. 75 к.

2. Воскресные листки. Вып. 1-й. Объясненіе евангельскихъ чтеній на литургіи во всѣ воскресные дни года, 2-е изд. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 25 к.

3. Таблица для первоначальнаго ознакомленія съ буквами и чтеніемъ ихъ. Ц. 1 к. безъ пер.

4. Азбука по новому способу обучать дѣтей грамотѣ. Арх. Викторина. 3-е изд. Ц. 15 к. Это учебная книга для народа.

5. Сокращенный молитвенникъ, изъясн. и пер., съ карт. 3-е изд. съ 1871 г. Ц. 8 к. безъ пер. Спб. 1873 г.

6. Общеупотребительныя молитвы. По программѣ М. Н.

Пров. Съ изъясн. и пер., съ карт. Спб. 1872 г. Ц. 15 к. безъ пер.

7. Начальное обученіе православной вѣрѣ. Съ картинками. Ц. 9 к. безъ перес.

8. Краткая Священная Исторія Ветхаго Завета, съ картою Палестины Ц. 25 к. безъ перес.

9. Священная Исторія Ветхаго Завета, съ картою Палестины, съ программою для желающихъ получить отъ гимназіи аттестатъ въ знаніи Св. Ист. В. Завета. Ц. 40 к. 2-е изд.

10. Священная Исторія Новаго Завета съ подробнымъ конспектомъ съ 30 кар. и съ картою Палестины. Спб. 1868 г. Ц. 35 к. 2-е изд., съ картою Палестины не раскрашенною. Одобрена въ каталогѣ Мин. Нар. Просвѣщенія.

11. 42 картины къ Свящ. Исторіи Ветх. и Новаго Завета. Ц. 15 коп. безъ перес.

12. Объясненіе православнаго богослуженія. 1873 г. Спб. Изданіе 8-е (съ 1864 г.), исправленное и дополненное согласно съ программою М. Н. Пров. Съ 42 рисунками церковной утвари и одежды. Ц. 20 к. безъ пер. Эта книга одобрена главн. штабомъ для арміи и Мин. Нар. Просв. для народа; переведена на болгарскій, латышскій и нѣмецкій языки.

13. Краткое объясненіе божественной литургіи Св. Иоанна Златоуста. 1873 г. Ц. 7 к., съ 2 карт.

14. О литургіи преждеосвященныхъ даровъ съ каждодневными молитвами. Ц. 3 к.

15. Всенощное воскресное бдѣніе. Съ переводомъ на русскій языкъ стихирь, тропарей, богородичиновъ и воскресныхъ ирмосовъ вслѣдъ восьми гласовъ. Изд. 3-е. 1873 г. Ц. 15 к.

16. Объясненіе обрядовъ при совершеніи св. таинства въ православной церкви. Изд. пятое (съ конца 1866 г.). Ц. 16 к. безъ карт., а съ 7 карт. 35 к. Эта книга одобрена главнымъ штабомъ для арміи и комитетомъ грамотности.

17. Руководство къ изученію церковнаго устава, изложенное въ вопросахъ и отвѣтахъ. Изд. 3-е (съ 1866 г.), исправленное и дополненное. Ц. 60 к.

18. Краткое пособіе при изученіи церковнаго устава. Ц. 10 к.

19. Географическая карта Европы (въ листъ писчей бумаги). Ц. 5 к. безъ пер. А раскрашенная вполнѣ 15 к. безъ пер.

20. Кр. Св. Ин. 5. 15 к.

21. О религіоз. воспитаніи дѣтей до школы 25 к.

22—32. Изданы для народа избранныя житія святыхъ: св. Арсенія великаго 3 к., св. Кирилла и Меодія 5 к., св. Николая чудотворца 5 к., св. великомуч. Екатерины 5 к., св. ап. Павла 15 к., св. ап. Петра 5 к., св. ап. Иоанна 5 к., св. Перпетуи 5 к., св. равноапостольнаго Владиміра 10 к., св. Варвары 5 к., св. Тихона 10 к.

33. О пьянствѣ. 1873 г. Ц. 5 к.

34. Сельскій огородъ, П. Е. Волкенштейна. Ц. 5 к.

35. Объясненіе главнѣйшихъ праздниковъ православной церкви. Съ картинами. Ц. 10 к. безъ перес.

36. О святыхъ таинствахъ въ православной церкви и объ отношеніи къ нимъ православныхъ. Ц. 15 к., за пер. каждый 5 экз. 15 к.

37. Постъ, его происхожденіе и польза. Ц. 10 к. 3-е изд.

38. Иисусъ Христосъ—Свѣтъ и Спаситель міра. Спб. 1872 г. Ц. 20 к. 3-е изданіе съ 1868 г.

39. Словарь православнаго церковно-богослужебнаго языка и священныхъ обрядовъ. Ц. 50 к. безъ пер.

40. Библейскій богословскій словарь. 2-е изд. Ц. 1 р. 50 к.

41. Святый апостолъ Павелъ Ц. 50 к., съ пер. 75 к.

42. Англійская церковь и ея отношеніе къ православію. Ц. 1 р.

43. О римско-католической церкви. Ц. 20 к. безъ перес. За пер. кажд. 4 экз. 20 к. Переведена на итальянскій языкъ въ 1869 г.

44. О дарахъ Св. Духа. Ц. 8 к. безъ пер.

45. Церковно-историческая карта, изображающая разныя краски разные періоды распространенія христіанства во всемъ мірѣ до XIV вѣка. Ц. 25 к.

У о. Михайловскаго продаются греческія: Часословъ—3 руб. и больш. форм.—3 р. 50 к., греч. Псалтырь—1 р.